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В регионе проходят консультации для  населения по вопросам «гаражной амнистии»

12 и 14 октября специалисты Управления Росреестра по Новосибирской области провели консультации по вопросам «гаражной амнистии» для жителей Новосибирска и Барабинска. Свыше 30 граждан получили информацию о том, как зарегистрировать гараж в упрощенном порядке. 
Следующие консультации запланированы на 21 октября:  

· г. Новосибирск (ул. Зыряновская, 63); 
· г. Бердск (микрорайон Радужный, 7, корп. 1); 

· г. Искитим (Пушкина, 43); 

· р. п. Кольцово (Никольский проезд, 1) .  
Консультации пройдут на базе офисов МФЦ. 

Управление Росреестра также напоминает гражданам, что до 31 октября работает специальная «горячая» телефонная линия по вопросам гаражной амнистии 330-14-23. Прием звонков с понедельника по пятницу с 9:00 до 12:00 и с 14:00 до 16:00.

Материал подготовлен Управлением Росреестра 
по Новосибирской области

Об Управлении Росреестра по Новосибирской области

Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Новосибирской области (Управление Росреестра по Новосибирской области) является территориальным органом федерального органа исполнительной власти, осуществляющим функции по государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, государственному кадастровому учету недвижимого имущества, по оказанию государственных услуг в сфере осуществления государственной регистрации прав на недвижимое имущество и государственного кадастрового учета недвижимого имущества, землеустройства, государственного мониторинга земель, а также функции по государственной кадастровой оценке, федеральному государственному надзору в области геодезии и картографии, государственному земельному надзору, надзору за деятельностью саморегулируемых организаций оценщиков, контролю деятельности саморегулируемых организаций арбитражных управляющих. Руководителем Управления Росреестра по Новосибирской области является Светлана Евгеньевна Рягузова.

Контакты для СМИ:

Управление Росреестра по Новосибирской области

54_upr@rosreestr.ru
oko@54upr.rosreestr.ru
https://rosreestr.gov.ru/ 

630091, г.Новосибирск, ул.Державина, д. 28
Мы в ВКонтакте https://vk.com/rosreestr_nsk, 
Instagram https://www.instagram.com/rosreestr_nsk/?hl=ru 
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