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	Объявляется прием заявок на оказание финансовой поддержки хозяйствующим субъектам, оказывающим транспортные услуги по перевозке пассажиров на внутри поселковом сообщении.

Администрация Доволенского сельсовета Доволенского района Новосибирской области объявляет прием заявок на оказание финансовой поддержки хозяйствующим субъектам, оказывающим транспортные услуги по перевозке пассажиров на внутри поселковом сообщении в рамках муниципальной программы Доволенского сельсовета Доволенского района Новосибирской области ««Предоставление субсидии на финансовое обеспечение организации транспортного обслуживания населения муниципального образования Доволенского сельсовета Доволенского района Новосибирской области автомобильным пассажирским транспортом общего пользования на внутри поселковом сообщении на 2022год».

Дата начала приема заявок – 14.02.2022г.

Дата окончания приема заявок – 21.02.2022г.

Документы предоставляются в администрацию Доволенского сельсовета Доволенского района Новосибирской области по адресу: 632450, Новосибирская область, с.Довольное, ул.Кирова, 27, приемная.

Ознакомиться с условиями предоставления финансовой поддержки и списком необходимых документов можно на сайте администрации Доволенского сельсовета   или по телефону:20-475.



