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                                                                          РОСРЕЕСТР РАЗЪЯСНЯЕТ

[bookmark: _Hlk203989190]В каких случаях нужно обратиться к кадастровому инженеру

Кадастровые инженеры проводят работы по определению местоположения границ земельных участков и характеристик объектов капитального строительства, а также оформляют документы для внесения сведений об объектах недвижимости в Единый государственный реестр недвижимости (ЕГРН).
Для постановки земельного участка на кадастровый учет, а также при уточнении местоположения границ участка специалист оформляет межевой план. Наличие в ЕГРН сведений о границах является обязательным условием при совершении сделок с землей и оформлении прав на здания, сооружения или объекты незавершенного строительства, расположенные на участке. 
Для постановки на кадастровый учет объекта капитального строительства специалист готовит технический план. Документ может понадобиться при оформлении перепланировки, регистрации права собственности и других операциях с недвижимостью.
В случаях, если объект снесен или уничтожен, например, при пожаре, для снятия его с учета кадастровый инженер подготавливает акт обследования. Документ составляется в результате осмотра места нахождения объекта с целью подтвердить прекращение его существования.
Кроме подготовки документов, которые являются основаниями внесения сведений в ЕГРН, кадастровые инженеры помогают исправить реестровые ошибки, решить земельный спор с соседями, провести топографическую съемку или геодезические работы.
Прежде чем заключить со специалистом договор, стоит проверить сведения о нем с помощью электронного сервиса на сайте Росреестра или на одном из официальных сайтов саморегулируемых организаций, в которой состоит кадастровый инженер. 
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