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                                                                                    УСЛУГИ   РОСРЕЕСТРА 


Найти кадастрового инженера можно с помощью специальной электронной платформы
Рассказываем, как заказать услуги кадастрового инженера с помощью электронной платформы кадастровых работ (ЭПКР): https://epkr.rosreestr.ru/. 
ЭПКР помогает физическим и юридическим лицам подать заявку на подготовку необходимых документов, изучить различные предложения от кадастровых инженеров, ознакомиться с отзывами, статистикой и стоимостью работ. Выбрав специалиста, заказчик может заключить с ним договор подряда на выполнение кадастровых работ. 
Заключить договор можно с наделением кадастрового инженера правом обращаться в Росреестр для осуществления учетно-регистрационных действий. Специалист будет сопровождать собственника на всех этапах, и фактом качественного выполнения услуги будет являться внесение сведений в Единый государственный реестр недвижимости (ЕГРН), а не передача заказчику подготовленных документов. 
Чтобы воспользоваться возможностями ЭПКР, достаточно иметь учетную запись на портале Госуслуг. Подписать договор заявитель может с помощью электронной подписи или в приложении «Госключ».

   материал подготовлен Управлением Росреестра 
по Новосибирской области 
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